

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO

XLIV

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna en 1.º, 50 ptas.; en 2.º, 25; en 3.º, 10; en 4.º, 5.—Al ancho de dos: en 1.º, 100; en 2.º, 50; en 3.º, 25; en 4.º, 10.—Al ancho de tres: en 1.º, 250; en 2.º, 125; en 3.º, 50; en 4.º, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.º, 500; en 2.º, 350; en 3.º, 150; en 4.º, 30.—Al ancho de cinco: en 1.º, 1.000; en 2.º, 500; en 3.º, 350; en 4.º, 150.—Al ancho de seis o siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

NÚMERO

19.744

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30

Apartado Correos, núm. 56

Jueves 12 de Enero de 1922

No se devuelven originales

Ante las elecciones

Un llamamiento a la opinión

El tema de las elecciones municipales hay que plantearlo con tiempo si queremos que los intereses de la ciudad sean defendidos como Granada desea y merece. Para pensar formalmente en la próxima contienda electoral, es bastante una simple exposición de sanas y puras doctrinas políticas y administrativas. Pero los granadinos tenemos algo más que eso. Tenemos ante nuestros ojos una realidad bochornosa y sangrante que está pidiendo a voces un cambio radicalísimo de las normas que nos han llevado al completo descrédito de la vida municipal.

A los ciudadanos indiferentes o egoístas, a las entidades de todo orden que pueden y deben influir en la vida de Granada, a la opinión pública en general, debe bastarles la contemplación del triste espectáculo que ha ofrecido en esta última etapa el Ayuntamiento, para sentir el acicate de aquellos deberes que no conviene abandonar nunca, porque ese abandono trae consigo el envilecimiento de las costumbres políticas y la degradación de los procedimientos administrativos.

El Ayuntamiento de Granada atraviesa una tremenda crisis que, si se prolonga por más tiempo, dará al traste con toda apariencia decorosa de la vida municipal. Hemos asistido, entre indignaciones y protestas, a un funesto juego de la política y de la administración con daño evidente para los más sagrados intereses de la ciudad.

El planteamiento de los problemas municipales ha sido un juego de compadres alegres e inconscientes. La investidura edilicia no ha tenido el carácter de una representación popular que obligara al cumplimiento de ineludibles deberes. La Alcaldía ha sido acicate de ambiciones desenfundadas y de torpes maniobras políticas. (La última elección de alcalde fue la apoteosis de esos procedimientos). ¿Y existe algún granadino que ignore las deplorables consecuencias de tan bochornoso estado de cosas?

En dos años no se ha resuelto, ni siquiera se ha afrontado seriamente, ninguno de los problemas importantísimos que hay en la vida de Granada. Toda la energía de que eran capaces nuestros ediles, se ha gastado torpemente en luchas bizantinas, cuando no en exhibiciones aparatosas propias de Ayuntamiento pueblerino. ¿Cómo habla de hacerse cosa de interés cuando la única preocupación edilicia ha sido el desarrollo de actividades negativas?

La realidad nos parece demasiado elocuente, para que nos consideremos obligados a insistir sobre ella. Hasta en los más pequeños detalles se muestra en tonos desconsoladores esa realidad. Porque si no se ha resuelto ninguno de los grandes problemas, tampoco se ha atendido a lo más perentorio, a lo más elemental, a lo más indispensable. La ciudad está abandonada en todos sus aspectos como consecuencia lógica de un tremendo desbarajuste administrativo como fruto obligado de una indiscutible incapacidad directora.

Con este ejemplo elocuente ante los ojos, ¿será posible que no pensemos formalmente en las próximas elecciones municipales? ¿Puede consentir la ciudad que siga el régimen infucundo y vergonzante que ha desafiado todas las posibilidades de regeneración? ¿Cabe esperar que los granadinos permanezcamos indiferentes ante un sistema que representa la negación del espíritu ciudadano?

Y por otra parte, ¿es que no ha de pensar el pueblo de Granada en las fatales consecuencias que pudiera tener una preponderancia de aquellos elementos notoriamente caciquiles que hoy asoman la cabeza con la pretensión de montar el antiguo tinglado donde morían estranguladas todas las nobles aspiraciones de la ciudad?

Claro que hay que pensar en esto. Como que es algo decisivo para los intereses morales y materiales de Granada. Como que de todo esto depende que nuestra capital progresé o que se perpetúe el reinado de la infucundidad y de la ruina. Y es ahora, en momento oportuno, cuando debe formarse una corriente poderosa de opinión, un estado de conciencia pública que salten sobre los intereses de los gremios políticos reñidos con el sentir popular para imponer como única norma a seguir los intereses de la población.

Ya sabemos cómo ha sido, cómo es el actual Ayuntamiento, salvo los pocos elementos útiles que hay en aquella Casa. Y ahora conviene formular una pregunta: ¿Cómo será el nuevo Ayuntamiento? ¿Quiénes irán a las próximas elecciones municipales? ¿Cuál debe ser la actitud del pueblo de Granada? Sin perjuicio de insistir sobre aquellos puntos que juzgemos de interés capital, queremos hacer algunas consideraciones preliminares para ir formando ese estado de conciencia pública que aquí hace falta. Pero lo que hemos de decir merece capítulo aparte.

Entierro de un soldado

A las diez de la mañana de ayer, tuvo lugar la conducción al cementerio del cadáver del soldado de Lusitania, víctima de la guerra, Antonio Pertúñez Aragón (q. g. h.).

La comitiva fúnebre organizóse desde el hospital del Refugio, en la forma siguiente: Guardia municipal de caballería, abriendo marcha; asilados con velas; coro parroquial de San Cecilio, marchando revestido de capa, el capellán castrense; el cadáver conducido en féretro descubierta, y llevado a hombros por varios parientes y amigos; seguía un numeroso duelo, presidido por el director del Hospital, don Manuel Pérez García y otros señores. Figuraban en el duelo todos los soldados de la guerra en curación en estos hospitales, y a los que su estado de salud les permitía rendir el último tributo al compañero muerto. También marchaban en el duelo una sección de soldados de Lusitania. Sobre el cadáver, vestido de uniforme, descansaba un hermoso pensamiento de flores artificiales y una corona.

La banda municipal de música ejecutó marchas fúnebres. Al llegar la comitiva a Santa Ana, despidióse el duelo, después de entonarse el último responso. Descansó en paz el alma del desventurado militar.

La huelga minera

POR TELEGRAMA Oviedo 11

La huelga de mineros sigue desarrollándose pacífica. Se han concentrado fuerzas de la benemérita en Langreo y Sama. Anunciáse el paro forzoso de las fábricas de la Compañía Duro Felguera, por falta de carbón. El Congreso minero no admitió la petición de aquellos obreros para que se autorizara la salida de cuarenta toneladas de hulla y se evitase el cierre de las fábricas.

Sociedad Editorial de España

OFICINAS: COLEGIATA, 7
Casa del "Heraldo"

Crónica obrera

Por la presente se convoca a todos los obreros pintores, para la junta general que se ha de celebrar esta noche en nuestro domicilio, calle del Aire número 6, para tratar asuntos de interés para todos, a las ocho y media. Se ruega la asistencia.—El secretario, Ricardo Fernández.

Obsequios de Año Nuevo

El propietario de las renombradas bodegas de Nuestra Señora del Pilar, don Francisco Zurita Capitán, establecido en la Acera de Darro, número 22, ha regalado a su numerosa clientela preciosos almanques y navajas de bolsillo, como obsequio de Año Nuevo. Agradecemos al señor Zurita Capitán, el presente que nos ha hecho.

El litógrafo señor Berdonés, establecido en la calle del Señor número 15, tiene la costumbre de obsequiar a sus favorecidos, todos los años por esta época, con artísticos cromos, almanques, cartones de pared, etcétera.

Este Año Nuevo, su regalo supera en gusto a cuanto pueda hacerse de artístico y bonito en litografía, y le quedamos reconocidos por el obsequio con que nos ha favorecido.

La propietaria del acreditado establecimiento de coloniales y productos del cerdo, de la Plaza de la Mariana número 8, doña Angeles del Aguilera Jiménez, ha repartido entre sus innumerables parroquianos, lindos almanques de bolsillo con un carnet de notas, que le hacen muy necesario a cualquier cliente que quiera llevar sus asuntos al día. Escribamos los ejemplares que nos ha enviado de regalo la señora del Aguilera Jiménez.

Haga usted sus impresos en la tipografía de EL DEFENSOR DE GRANADA y le resultarán más económicos y mejor hechos que en ninguna otra imprenta.

NOCHE GALANTE

En la noche galante... noche de discretos que disculpa, indulgente todos los devaneos nacidos en la fronda del clásico jardín.

Farejas versallescas, con trajes pastoriles, se adornan un instante, con caricias sutiles al acorde elegante de un lejano violín.

Las hianas se aprisionan sobre turquesas y ojos negros... dorados... azules... esmeraldas brillan fosforescentes bajo el negro antifaz.

Es que amor representa la comedia traída como las meretricios, que venden una hora sus encantos cubiertos por alegre distracción.

A través del ramaje la clara luna brilla. Un galán a su dama, sujetada una hebillita—teniendo entre sus manos el pie breve y legítimo—

Caída del zapato de la ideal coqueta cuando en la fiesta loca, con gracia pizpireta bailaba la pavana, la danza senorial.

Élta ríe. Su risa finge toda la gana del amor... y formando sutil, acre amalgama sollozos y suspiros brotan de otro rincón.

Es la noche galante... noche de discretos amor, perfido, brinda todos sus devaneos en las fiestas mundanas del clásico Triunfo.

Concha ROBLES
PEDAGOGÍA SOCIAL

Notas de Francia

Plugo a Dios que vi realizado mi ensueño de viajar por tierras exóticas. La loca fortuna me incluyó en el número de los maestros pensionados últimamente por la Junta de Ampliación de Estudios, y Francia primero, y Bélgica después, me brindaron los frutos de su trabajo, de su cultura y de su genio.

Nos encontramos en Hendaya. Todavía se refleja en nuestros semblantes la emoción que nos produjo el río fronterizo sobre cuyo puente se alzan a un lado el símbolo de nuestra patria y al otro, las insignias de la nación francesa. Y en ese momento en que el tren salva las últimas distancias y se interna en el nuevo territorio, vibran en nuestras almas las notas purísimas del patriotismo y surge momentáneamente la nostalgia de nuestra amada tierra por tantos motivos gloriosa y desdichada.

Renace nuestro optimismo considerando que la humanidad, moralmente considerada, carece de fronteras; que todos somos hermanos en la gran obra de nuestros destinos y que los pueblos, cegados por la pasión, han pagado bien caro el desequilibrio que produjeron en el orden social.

En Hendaya permanecimos tres horas visitando la población y la Escuela Comunal de niñas. Esta es graduada con cinco secciones. Ni el edificio ni el material pedagógico nos revelaron nada nuevo; solo sacamos la grata impresión del recibimiento cariñoso de que fuimos objeto por parte de aquellos compañeros; pero anotamos un hecho digno de tenerse en cuenta: los depósitos de emigrantes españoles y portugueses que sostiene el Gobierno francés. En estos edificios de emigrantes extranjeros, se alojan con sus familias aquellos individuos a quienes la fatalidad les obligó buscar fuera de su patria el trabajo que en ella no quisieron o no pudieron encontrar. El Estado subviene a sus necesidades hasta que encuentran colocación. Es un medio decoroso y humanitario que prueba la hospitalidad de un pueblo culto.

Con las últimas luces del crepúsculo, partimos hacia Burdeos, teniendo ocasión de admirar la pintoresca situación de San Juan de Luz, Biarritz y Bayona, llenos de encantos naturales que, paulatinamente, iban aumentando con las tonalidades policromadas del crepúsculo y los plateados reflejos de la luna en el cristal moventado de las aguas.

A las diez de la noche, Burdeos se nos presenta dormida con las suaves caricias de los céfiro escapados de su puesto fluvial.

ANTONIO GUZMÁN GAROLA
Maestro nacional de Alamedilla

Asamblea provincial

Otra nueva suspensión de las sesiones de la Asamblea provincial, ya que el ocurrido tema de la falta de número de diputados hace que sea «plato del día» estos conatos de reunión.

Ayer, tampoco hubo número bastante de diputados ya que solo asistieron los Sres. Hitos, Iruñe, Villanueva, López-Cózar, Santaella, Echevarría, Sánchez León, García de la Serrana, González Carrascosa, Alguacil, Díez de Rivera, Montes Díaz, Moreno Agrela (don Pedro), García Trevijano y Maqueda.

Otra nota oficiosa del Alcalde

Se nos facilitó ayer en el Ayuntamiento la siguiente nota oficiosa:

«El Alcalde ha dirigido una comunicación al Gobernador rogándole que en relación con los acuerdos adoptados por la Junta provincial de Subvenciones que preside el señor Domenge, ordene que los exportadores de patatas de esta provincia, no puedan retirar las que tengan adquiridas sin antes dejar atendido el abasto de la ciudad, pues debido a las exportaciones, se está elevando el precio de dicho artículo.

Al recibir a los periodistas y contestando a preguntas de ellos, el Alcalde les manifestó que en efecto había sido multado hoy en 250 pesetas por el Gobernador señor Domenge, fundándose para hacerlo en que dice no ha recibido un recurso interpuesto por don Nicasio Montes contra el sorteo verificado para determinar las vacantes de concejales que han de proveerse en la próxima renovación del Ayuntamiento.

El Alcalde nos manifestó la extrañeza que le ha producido tal medida, no porque no se viese ya anunciada desde hace días, sino por la causa que se invoca para fundamentarla, pues el expediente reclamado por el señor Domenge Mir, fué enviado al Gobierno civil el día 7 de los corrientes, según consta al folio 715 del libro Registro General de salidas de documentos, bajo el número 1.810.»

UN INCENDIO

En Campotéjar ocurrió un importante siniestro, en la noche del 6 del actual.

El fuego ocurrió en La Yezera, horno de yeso situado en el Cerro de los Castellanos, y propiedad de don Federico Sánchez Martínez.

Ardió todo el local del horno, destinado a almacén, valorándose las pérdidas en 10.500 pesetas.

Además ardiéron 320 cargas de leña. El incendio se supone casual.

Ecós de sociedad

Ha regresado de Palma de Mallorca, el catedrático de Francés del Instituto, nuestro querido amigo don Daniel Forbal Campo.

Se encuentra gravemente enfermo el ex Rector de esta Universidad, don Eduardo García Solá.

Hacemos votos por su mejoría y restablecimiento.

Se encuentra en nuestra ciudad, en uso de licencia, el teniente del regimiento de Lusitania, don Pedro Segura Lancabma.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, doña Asunción Moreno López de Tejada, esposa del industrial de esta plaza don Tomás Quesada Vázquez.

Regresó de Alhama de Almería, el alumno interno de esta Facultad de Medicina, don Cristóbal López Rodríguez.

Se encuentra restablecida de la afección gripal que padecía, la encantadora señorita Matilde Castro.

Ha marchado a Madrid, el médico don Ramón Ortí y Menéndez Valdés.

Ha regresado de Jaén, donde ha pasado una temporada, don Francisco Cazoria.

De Moctín regresó el rico propietario don Francisco Martín Vilodres.

También regresó de sus posesiones de Martos, don José Travesí Codes.

Ha marchado a Málaga y Madrid, el diputado a Cortes por Huescar, don Félix Sánchez Ezuorriaga.

Hállase restablecido de la dolencia que le aquejaba, el secretario particular del Gobernador civil, don Carlos Martínez.

Acompañado de su familia ha regresado de Cabra, el profesor de la Normal de Maestros de Granada, don Vicente Carrillo Guerrero.

Ha regresado de Málaga, el concejal de este Ayuntamiento, don Manuel Gómez Fernández.

Para pasar una temporada al lado de su madre, ha marchado a Huelva nuestro estimado amigo don Juan P. Fernández.

Por don Manuel López Ruiz y su señora esposa doña Magdalena Sánchez Chanes, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Carmen González Aguilar, hija de nuestros queridos amigos don Antonio González Esteban y doña Dolores Aguilar Martínez, para el joven industrial de esta plaza don José López Sánchez.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos, y la boda quedó concertada para Marzo próximo.

Anunciándose en EL DEFENSOR DE GRANADA, puede usted acrecentar sus ventas

EL SEÑOR
D. ANTONIO CAPELI GALVEZ
CONSERJE DEL AYUNTAMIENTO
HA FALLECIDO PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR,
EN EL DIA DE HOY,
Después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P.

Su Director espiritual; su afidida esposa, doña Juana Ruiz Garrido; hijos doña Enriqueta, doña Augustias y don Antonio; hijos políticos, don Antonio Felipe López, don José Alonso Olmo y doña Salomé Galvez Gómez; hermanos, doña Carmen, don Juan y don Rafael y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos que encomienden a Dios el alma del finado y asistan al entierro que será hoy a las dos de la tarde, desde la casa mortuoria Ayuntamiento, hasta la iglesia parroquial de Santa Ana.

No se reparten esquelas

Granada, 12 de Enero de 1922.

El homenaje a Trescastro

Suscripción popular en homenaje a don Juan Luis Trescastro para regalarle el espadín de jefe superior de Administración:

Don José Álvarez Naveiros, 1 peseta; don Victoriano Díaz Ordóñez, 1; don Jerónimo Díaz Ordóñez, 1; don don Francisco Díaz Raya, 1; don Gregorio Díaz Ordóñez, 1; don Francisco Moreno Díaz, 1; don José Carrillo García, 1; don José R. Martín Martín, 1; don Ceclio Carrillo García, 1; don Luis Uviña Castillo, 1; don Eusebio Uviña Ordóñez, 0,75; don Antonio Negro Gallego, 1; don José Negro Narváez, 1; don Francisco Prados Rollán, 1; don Juan López Martín, 1; don Francisco García Hurtado, 1; don Maximiliano Ordóñez Monteaquido, 1; don Prudencio Carpena Pérez, 1; don Félix Rivas Espadas, 0,50; doña Dolores Lara Núñez, 1; don Miguel Ramos Ordóñez, 1; don Manuel Motes Pérez, 1; don Francisco Trescastro Guerra, 1; don Agustín Puertas Oliveras, 1; don Inocencio Ortíz Pérez, 1; don Manuel Ramos Moreno, 1; doña Rita Raya Lopez, 1; doña Mercedes Díaz Raya, 1; don Juan Castillo Retamero, 0,50; doña María Pilar Dobias Jiménez, 1; don Juan Almenara Uviña, 0,50; don Antonio Robles Nieto, 1; don Amador Pérez Moles, 1; don Antonio Moles Pérez, 1; don Vicente Pérez Moles, 1; don Antonio Horcajada Nieto, 1; don José Moles Vacas, 0,50; don Antonio Frías Portales, 1; don Felipe Sáinz Ordóñez, 1; don Juan Luis Mazuelas, 1; don Antonio Espadas Pérez, 0,50; don Juan Arcos Ortuza, 0,50; don José Negro López, 1; don Sebastián Sánchez García, 1; don Juan Hinojosa Robles, 0,50; don José Rivas Espadas, 1; don Juan Uviña Morales, 1; don Juan Ordóñez García, 1; don Juan Ordóñez Monteaquido, 1; don José Ordóñez García, 1; don Pedro Pérez Larios, 1; don Jerónimo Castillo Morales, 1; don Ramiro Pérez Larios, 1; don Juan Miguel Pérez Larios, 1; don Francisco Velasco Velasco, 1; don Salvador Rodríguez de León y Brandal, 1; don Francisco Ortíz Fernández, 1; don Narciso Jiménez Prados, 1; don José Muñoz Pérez, 1; don Adalardo Pérez Castillo, 1; don Roberto Guirado Pérez, 1; don Miguel Ramos Maestre, 1; don Anticel Sánchez García, 1; don Luis Mariel Medina, 1; don Salvador Piñar Jiménez, 1; don José Reyes Velasco Negro, 1; don Lucas Raya León, 1; don Lucas Raya Igualada, 1; don Antonio María Espejo Rodríguez de León, 1; don Manuel Melguzo Martínez, 1; don Eduardo Castillo Morales, 1; don Federico Enriquez Navarro, 1; don Juan Gómez Raya, 1; don Francisco Muñoz Martínez, 1; don Juan Raya Serrano, 1; don Carlos Alcalde Luque, 1; don Francisco Lozano Benítez, 1; don Diego Melguzo Pérez, 1; don Cándido Frías Sánchez, 1; don Francisco Chico Guerrero, 1; don Manuel Velasco Guerrero, 1; don Lucas Raya Velasco, 1; don Rafael Camacho Raya, 1; don Eduardo Raya Serrano, 1; don Gabriel López Cortés, 1; don Lucas Raya Morán, 1; don Cristóbal Camacho Vinaso, 0,50; don Francisco Raya Serrano, 1; don Pedro Almagro Trescastro, 1; don Cristóbal Raya Vilano, 1; don José Ortega Gómez, 1; don Luis Ortega Herranz, 1; don Rafael Ortega Herranz, 1; don Eduardo Ortega Herranz, 1; don Antonio Navas Jiménez del Barco, 1; don Pedro Ortíz Ramos, 1; don Salvador Guerrero Ruiz, 1; don José Aranda Ortega, 1; don Fernando Sánchez Cabello, 0,50; y don Gregorio Gracia Torres, 0,50. En el escaparate de la Camisería Moderna, está expuesto al público el espadín.

Comisión organizadora del homenaje a Natalio Rivas

Granada 11 de Enero de 1922.
Señor Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.
Presente

Muy señor nuestro y distinguido amigo: Rogamos a usted ordene la publicación en su diario, de la adjunta nota referente a la suscripción verificada para ofrecer un homenaje a don Natalio Rivas. En dicha nota damos cuenta detallada para satisfacción de los donantes y nuestra, del resultado obtenido.

Le anticipamos mil gracias y nos reiteramos de usted atentos y seguros servidores q. e. s. m. F. Gómez Castilla, M. López Luque, Eugenio Serrano.

En carta fecha 11 de Noviembre pasado, publicada en la prensa el 13 del mismo, dimos cuenta del motivo por que no se había adquirido el espadín del uniforme de ministro, como así mismo del resultado negativo de nuestra gestión para la adquisición de un carmen como hubiese sido nuestro deseo y el de los numerosos amigos de don Natalio. También pedíamos la devolución de las listas de suscripción a los señores que no lo habían hecho, no habiendo recibido ninguna en los días transcurridos. Por lo tanto, hoy acordamos la publicación detallada de los nombres de los señores que han devuelto listas y pesetas correspondientes, y al mismo tiempo rogamos a todos aquellos (si los hubiese), que nos hayan remitido alguna lista y sus pesetas y que no figuren en esta relación, nos lo comuniquen seguidamente haciéndonos saber por que conducto la remitieron y así mismo, si hay algún señor que haya contribuido y no figure en la relación la persona a quien entregara la cuota, nos lo haga saber igualmente, así mismo como el nombre de la persona a quien lo entregó.

Pueden dirigirse a nombre de la Comisión Homenaje a Natalio Rivas, Escudo del Carmen 17, donde también pueden entregar las listas y su importe los señores que por olvido o abandono no lo hayan hecho. Esperamos hasta el día 31 del corriente, fecha en que daremos definitivamente por cerrada la suscripción y se hará efectivo el homenaje.

España en Marruecos Nuevos detalles de la toma de Dar Drius

Servicio telegráfico y telefónico de EL DEFENSOR DE GRANADA

La comisión granadina. Regreso de las avanzadas. (De nuestro enviado) Melilla 10

En este momento, sin novedad, regresamos de las posiciones avanzadas de Tistufin, donde acampan el cuarto Ligero de Artillería y el regimiento de Lusitania.

Estamos muy agradecidos a los dignísimos jefes y oficiales de ambos Cuerpos por las atenciones recibidas todos los días que estamos compartiendo la vida de campaña.

El señor Ruiz Gómez traía del padre del prisionero Emilio García Baena, trece pesetas para éste, pero no ha sido posible enviarlas.

Mañana visitaremos las posiciones que guarnecen el regimiento de Córdoba.—TORRES.

En Tiguil Manin y Ait Aixa. Enthusiasta recibimiento a los comisionados granadinos. Melilla 11

Esta mañana, en caballos facilitados por el regimiento de Córdoba y acompañados del comandante don Tomás Aparici y del médico señor Acosta, fuimos a la posición Tiguil Manin para visitar a las fuerzas del regimiento de Córdoba.

Nos recibieron el capitán señor Diez Miró y los tenientes señores Ruiz Quiles, Roy y Contes, de Ametralladoras.

Después de los saludos a las tropas, agradecieron éstas el obsequio.

Almorzamos en dicha posición los señores Gil de Gibaja, Ruiz Gómez y yo, con el comandante Aparici.

Hubo brindis patrióticos y vivas a España, a la Patria, a la Prensa y al regimiento de Córdoba.

En el camino vimos en el Gurugú la tumba del general Pintos. Después nos trasladamos a la posición de Ait Aixa, recibiendo los el capitán Granados y los tenientes García Viedma y Gómez Coffa.

Al llegar la comisión, los soldados prorrumpieron en vitores y organizaron rondallas, entonando cantos patrióticos granadinos.

Los oficiales nos obsequiaron. Cuando diga es páldo sobre la fraternidad que tienen con nosotros.

Al regreso a Melilla, estuvimos en la kabila de Ait Axda y en casa de El Hamido ben Mustafá.

Hablé con él, diciéndome que es amigo de España y conoce a Granada, Sevilla y Córdoba.

Nos invitó, pero no pudimos aceptar por ser tarde para el regreso.

Tenia un servicio de plaza para el té y muchos cereales. Cuando llegamos, las moras hacían la comida y se taparon las caras.

Quisimos fotografiarlas. El Hamido nos dijo: «Los moros, sí; las mujeres, otro día».

Se ignora si continuarán las operaciones.—TORRES.

Millán Astray, herido Madrid 11

El padre del teniente coronel señor Millán Astray, ha recibido la noticia de que su hijo ha sido herido en la operación realizada en la región occidental.

Mandaba dos banderas del glorioso Tercio Extranjero.

Parte de Guerra. Objetivos alcanzados en la zona occidental. El enlace con la frontera. Material cogido en la zona de Melilla Madrid 11

Según el parte oficial de Guerra, comunica el Alto Comisario desde el puesto de mando de Sidi Mohamed, que las fuerzas de la zona occidental han alcanzado todos los objetivos señalados para la operación de hoy.

El coronel Castro Girona ha comunicado con las posiciones de Larache y Yebel Alar.

Ampliado este despacho, dice que terminó el repliegue de la columna del general Marzo y el coronel Castro.

Han operado en un terreno difícil por lo accidentado y el bosque que le cubre.

La posición ocupada por el coronel Castro vigila y domina so-

El problema de las Juntas militares

La crisis total

Por teléfono Estalla la crisis Madrid 11. (Urgente)

Al salir de la reunión celebrada hoy en Hacienda, manifestaron los ministros que el presidente dirigiese a Palacio para presentar la dimisión de todo el Gobierno.

El pleito militar vuelve a agravarse Madrid 11

El pleito de los elementos militares ha cambiado esta noche de aspecto.

Cuando creíase que se había ya solucionado, las notas optimistas cambiáronse en pesimistas.

A las preguntas que se les hacen sobre el particular, guardan los ministros absoluta reserva, haciéndose por tanto difícil que den una contestación exacta.

Los presidentes de las Juntas abandonaron el ministerio de Guerra cuando salió el señor Cierva para la reunión sobre los aranceles, no volviendo.

Sin embargo, se reunieron en su local social, donde permanecieron varias horas cambiando impresiones.

Cierva en Palacio. Origen de la crisis? El decreto disolviendo las Juntas militares. Ya se hablará todo Madrid 11

El señor Cierva llegó a Palacio y permaneció breves minutos, marchando de allí al ministerio de la Guerra.

Veinte minutos después retornaba el ministro a Palacio.

Después de lo Monarca y volvió al domicilio del señor Maura, conferenciando con él durante una hora.

La entrevista debió ser interesantísima.

Se ha dicho que durante su despacho con el Soberano, el ministro le expuso ampliamente los detalles de la agravación del conflicto, poniéndole a la firma un decreto disolviendo las Juntas y arrojando todas las consecuencias y amenazas.

Unos aseguran que el Monarca firmó sin vacilar, y otros, contrariamente, dicen que pidió un plazo hasta mañana para examinarlo y firmarlo después, si lo creía conveniente.

Si el Soberano rechaza el decreto, se planteará de modo fulminante la crisis total, sin que el señor Maura busque ningún medio hábil para encubrir el motivo.

Lo hará público mediante una nota oficiosa que se supone tendrá una indudable gravedad para la Monarquía y para todos los partidos políticos.

La frase del señor Cierva al salir de Palacio: «yo sólo hablo desde la «Gaceta», parece indicar que el decreto se ha firmado para publicarlo o que si no le dejan hablar, dimitirá el Gobierno.

La opinión del ministro de la Guerra, es francamente pesimista.

Cuando el señor Cierva marchó desde Palacio a casa del señor Maura, se negó absolutamente a recibir a nadie.

Un periodista que intentó conocer su opinión sobre la situación, recibió, por conducto de una segunda persona, la siguiente contestación: «Entiendo que todavía no ha llegado el momento de hablar claramente. Por eso eludo toda clase de diálogos sobre el asunto».

El Gobierno y las Juntas. Conferenciando con Maura. Enérgica actitud de Cambó

Antes de comenzar la reunión ministerial en Hacienda, celebraron esta tarde con Maura una extensa conferencia los señores Cierva y Cambó.

Se ha afirmado que se ejerce verdadera presión tendente a evitar que la crisis sea total, dando facilidades al señor Cierva para realizar su misión.

Esto evitaría disolver las Juntas y tener que formar un nuevo Gobierno con todos los inconvenientes que esto tendría en los momentos actuales.

Parece que el señor Cambó en esta conferencia mantuvo la opinión de que el Rey, o firmaba el decreto de disolución de las Juntas, o la crisis debía ser total, haciendo público además por medio de una nota oficiosa, los motivos que la provocaban.

Se convino en que en la reunión en Hacienda, acordarase nuevamente unir la suerte del Gobierno a la de Cierva y que el señor Maura marcharía a Palacio esta noche, si se consideraba oportuno, para poner en conocimiento del Soberano la resolución del Gabinete.

La reunión en Hacienda. Los ministros celebran Consejo. Aumente la expectación

A pesar de que la reunión ministerial en Hacienda está convocada para las seis y media de la

tarde, los ministros empezaron a llegar antes de esa hora.

A la entrada mostráronse muy reservados. Solamente el señor Cortina preguntó a los periodistas qué ocurría.

Los periodistas contestáronle que se decía que el señor Cierva tenía el decreto para disolver las Juntas, que no querían firmárselo.

El ministro respondió: Quien les haya dado esa noticia, que les devuelva el dinero para que con él compren la «Gaceta» de mañana.

Por lo demás, todo el mundo se pregunta qué solución puede tener la difícil situación creada.

Aumenta la expectación y la ansiedad, deseando saber las derivaciones de la cuestión planteada y su marcha en la nueva fase que ha entrado.

A las nueve de la noche salieron los técnicos de la reunión arancelaria, quedándose reunidos los ministros, celebrando un Consejo.

Un cuarto de hora después salieron éstos.

El señor Maura limitó a decir a los periodistas: «Señores, ¡qué le vamos a hacer!»—El Presidente se marchó rápidamente.

Los demás ministros manifestaron que el Presidente había ido a Palacio a plantear al Rey la crisis total.

El señor Cierva añadió: «Lo que es menester es que los que nos sucedan tengan mejor acierto que nosotros».

El señor Maura permaneció en Palacio escasamente diez minutos.

A la entrada confirmó que iba a plantear la crisis total.

A la salida, los periodistas le preguntaron si había consultas.

El señor Maura contestó afirmativamente, pero creía que no se celebraría esta noche ninguna consulta por lo avanzado de la hora.

Maura y Cierva en Palacio. El asunto del día

El señor Maura al salir de Palacio comentó las operaciones en África, considerándolas hermosas y ensalzando al ejército.

De política nada quiso aventurar.

El señor Maura al salir de Palacio comentó las operaciones en África, considerándolas hermosas y ensalzando al ejército.

De política nada quiso aventurar.

El señor Maura al salir de Palacio comentó las operaciones en África, considerándolas hermosas y ensalzando al ejército.

De política nada quiso aventurar.

El señor Maura al salir de Palacio comentó las operaciones en África, considerándolas hermosas y ensalzando al ejército.

De política nada quiso aventurar.

El señor Maura al salir de Palacio comentó las operaciones en África, considerándolas hermosas y ensalzando al ejército.

De política nada quiso aventurar.

El señor Maura al salir de Palacio comentó las operaciones en África, considerándolas hermosas y ensalzando al ejército.

De política nada quiso aventurar.

El señor Maura al salir de Palacio comentó las operaciones en África, considerándolas hermosas y ensalzando al ejército.

De política nada quiso aventurar.

El señor Maura al salir de Palacio comentó las operaciones en África, considerándolas hermosas y ensalzando al ejército.

De política nada quiso aventurar.

El señor Maura al salir de Palacio comentó las operaciones en África, considerándolas hermosas y ensalzando al ejército.

de una solución conservadora formando Gabinete el señor Sánchez Guerra, quien gestionaría la colaboración personal dentro del Gobierno, del señor Cambó, pero se duda de que lograra conseguirlo, porque el «leader» regionalista ha unido su suerte con los demás ministros, a la del señor Cierva.

No concurrió hoy el señor Sánchez Guerra a su despacho oficial.

En su domicilio le visitaron prohombres conservadores, asegurándose que les recomendaron que estén prevenidos en cualquier momento, con objeto de poder poner a disposición de la Corona los servicios del partido conservador.

Declaró que el señor Sánchez Toca se había opuesto terminantemente, entendiéndose que no podían ni debían admitirse herencias políticas de origen determinado.

Está acordado que el día 25 se celebre en el Círculo Conservador la elección del señor Sánchez Guerra como presidente, cargo que se consideró al mismo tiempo como la jefatura del partido.

La vicepresidencia la ha aceptado el señor Buggall.

Ambos pronunciarán discursos de gratitud.

La nota dimisionaria. El Rey ya da por enterado. Las Juntas acordaron realizar un acto y el Gobierno se anticipó, dimitiendo

El señor Maura ha facilitado a la prensa una nota, respecto a la dimisión entregada al Rey y que dice:

«Señor: Por razones que afectan a los intereses primarios de la nación, el Consejo de ministros acordó unánime someter a la aprobación de S. M. el real decreto que acerca de las Juntas informativas militares ha presentado hoy el ministro competente.

Acatan los ministros la estimación del asunto, en sus varios y complicados aspectos, hecho por Vuestra Majestad y juzgan que la convicción con que resolvieron, les impide aun el aplazamiento de aquella disposición.

Por tal motivo no pueden permanecer en los cargos que Vuestra Majestad les honró y rendidamente suplican V. M. se digné aceptar las dimisiones de todos nosotros.

A los R. P. de V. M., Antonio Maura».

El Rey dióse por enterado y despidió afectuosamente al Sr. Maura.

Se ha dicho también que en la sesión permanente que celebraron hoy los presidentes de las Juntas de defensa, habían acordado realizar un acto a las once de la mañana.

Sabiéndolo el Consejo, decidió adelantarse a los acontecimientos, dimitiendo.

Proceso rápido de la crisis

El proceso de la crisis se ha sustanciado en breves horas.

Cuando el Gobierno reunió en el ministerio de Hacienda, ignoraba que el Rey hubiera aplazado firmar el decreto disolviendo a las Juntas que le presentó Cierva.

Únicamente estaban en el secreto, Maura y Cierva, aunque también ignoraban la resolución definitiva del Rey y esperaban confiadamente el aviso del Monarca de que hubiera firmado el decreto, para proceder inmediatamente a tomar las medidas relacionadas con el conflicto.

Minutos antes de la nueve de la noche, llegó a Hacienda un cisticista del ministerio de la Gobernación, llevando un plie. o para el conde de Coello.

Debía contener la contestación esperada porque seguidamente abandonaron el salón en que celebraban la reunión los técnicos de Hacienda, quedando solos los ministros examinando la situación.

Después salieron, declarando que Maura iba a Palacio a plantear la crisis total.

Cuando Maura llegó a Palacio, el Rey disponiase a entrar en el comedor. Tenía esta noche invitados a presenciar una función de cinematógrafo.

La en revista del Rey con el señor Maura, celebróse a la misma puerta del comedor y fue brevísima.

Se dedicó el señor Maura a comunicarle el acuerdo y entregarle la dimisión de todos.

NECROLOGIA

Falleció el honrado consejero del Ayuntamiento, don Antonio Capell Gálvez.

Disfrutaba de grandes simpatías por sus bondades y nobleza, siendo fiel cumplidor de su deber, lo que le valió la estimación de sus superiores y el aprecio y amistad de todos.

Era el prototipo de la lealtad y la sencillez, siendo conocidísimo en Granada, donde ha de causar la noticia de su muerte, honda impresión.

Desgraciadamente en paz el celoso consejero municipal y reciba nuestro pésame a la desconsolada familia del difunto.

Por su alma rogamos a los lectores una cristiana oración.

que, una lista, 48; don Eladio Pericás, cinco listas, 238; Librería de Prieto, una lista, 24; don Paulino Ventura, dos listas, 47; don Rafael Lacal, una lista, 14; Las Artes, una lista 50; Farmacia Simón, una lista, 50; Miguel Cortes, una lista, 34; Joyería La Purísima, una lista, 33; Pueblo de Canjáyar, una lista, 48; don José Moreno, cuatro listas, 175; Villa de París, una lista, 10; La Holandesa, una lista, 10; La Paz, una lista, 12; Buen Tono, una lista 27; don Fernando Gómez Casilla, una lista, 59; don Ricardo González, tres listas, 75; don Ángel Casas, una lista, 48; don Luis Verdejo, una lista, 48; don Eugenio Serrano, una lista, 15; don José Espada, una lista, 48; Centro Instructivo de Ciegos, dos listas, 17; don José María Sánchez León, una lista, 48; don Francisco Ariza, una lista, 48; Café Alameda, una lista, 36; don Francisco Vergara, una lista, 35; Instituto una lista, 23; Delegación de Hacienda, una lista, 3; Normal de Maestros, una lista, 6; Facultad de Derecho, una lista, 7; Facultad de Ciencias, una lista con una peseta; D. Gregorio Abril, una lista, 20; Palacio Arzobispal, una lista, 25; Chite y Talará, dos listas, 63; Busquistar, una lista, 32; Capileira, una lista, 48; Bubiña, una lista, 48; Pórtugos, dos listas, 73; Orgiva, cuatro listas, 192; Dúrcal, una lista, 3; Ferreruela, una lista, 28; Pampañera, una lista, 30; Caratauna, una lista, 21; Sopontujar, una lista, 24; Polopos, dos listas, 65; Restabal, una lista, 32; Pitres, una lista, 35; Mondújar, una lista, 58; Albuñuelas, una lista, 95; Cadiz, una lista, 48; Murchas, una lista, 5; Lzbor y Tablate, una lista, 50; Pinos del Valle, una lista, 48; Lanjaron, seis listas; 167; Narila, una lista, 22; Mairena, una lista, 12; Medicina Bombarón, una lista y suplemento, 68; Joraitarar, una lista, 48.

Molina Alfahar, una lista, 20 pesetas; Alhama de Granada, dos listas, 27; Moraleda de Zafayona, una lista, 48; Bérchules, una lista, 50; Albuñol Rabita, tres listas, 106; Albondón, dos listas, 70; Alfornón, una lista, 16; Ugijar, una lista, 30; Atarfe, dos listas, 98; Almegrijar, tres listas, 150; Pinos del Rey, una lista, 48; Juviles, una lista, 27; Torvizcón, dos listas 48; Venta de Huelma y Acula, una lista, 42; Rubite, una lista 48; Cástares, una lista, 28; Valor, una lista, 49; Yégen, una lista, 32; Sorvilán, una lista, 46; Noblas, una lista, 50; Vélez Benaudalla, una lista, 25; Salobreña, una lista, 48; Caparacena, una lista, 8; Cijuela, una lista, 20; Monterfio, una lista, 48; Monachil, una lista, 15; Padul, una lista, 48; Itrabo, una lista, 17; Láchar, una lista, 11; a más de esta, una manuscrita de Mecina Fondales con 15; otra de Saleres con 5; otra de Cortijos de Forvizcón con 27; otra de Motrill con 180; otra de Gualchos y Castell del Ferro, con 152; otra de Lujar, con 100; otra de Tíjola con 1.

Resumen: Listas repartidas, 873; devueltas en blanco, 16; devueltas con nombres, 125; no devueltas, 232; total, 873 listas.

Importe de las listas devueltas con nombres y manuscritos, 4.632; deducción importe de dos facturas de don Paulino Ventura, 99,50; líquido pesetas 4.632,50.

La cuenta del Banco Español de Crédito, arroja un saldo en 31 de Diciembre de 4.303,15, obediendo la diferencia de más, a los intereses ganados.

Granada 11 Enero 1922.

Doctor Romera

De la Sociedad Española de Dermatología y Sifilografía y de la Asociación de alumnos internos del hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

Especialista en Enfermedades de la Piel y Venéreo-Sífilis

Lámpara de Cuarzo para el tratamiento de heridas, flicteras, barbillas, peladas, tiñas, urticarias, seborreas, eczemas, etc. Baños de luz.

Plaza Nueva, 2, entrero de De 3 a 6

AGENTES

Importante casa de máquinas de escribir busca agente a la comisión para la venta en esta capital y su provincia. Dirigir ofertas al apartado 235 S. C.—Madrid.

Salón Victoria

Programa para hoy

1.° Sinfonía. 2.° Estreno de la extraordinaria película americana, exclusiva Veragrüer en cuatro grandes partes titulada,

MI BOVICINIA CANADIENSE

Interpretada por el célebre actor americano Harri Piel (Cayena).

Completará el programa una cinta muy cómica.

Entradas, 9,50 pesetas

Muy pronto se dará la fecha de la proyección de la sublime cinta del «Repertorio Dulcinea», titulada RENACIMIENTO.

En breve El despreciable de la muerte, por el célebre actor alemán Harri Piel.

El número de enero de la revista ilustrada Granada Gráfica

está a la venta en «La Prensa», Acora del Casino, 11; en la librería de Enrique Prieto, Mesones, 65; en la Librería Gamiel, Reyes Católicos, 24; y en todos los kioscos de Granada y sus estaciones ferroviarias.

LITERATURA — ARTE ACTUALIDAD GRAFICA

OLYMPIA

Grandes funciones para hoy 12 de Enero de 1922

PROGRAMA 1.° Sinfonía. 2.° Estreno de la sugestiva comedia en cuatro partes marca Fox Un mundo de locuras.

3.° Estreno del episodio tercero en dos partes, correspondiente al libro segundo de la sensacional serie La novia número 13. Libro segundo.

La presa del buitres

Secciones desde las 3 de la tarde

A las seis y media sección aristocrática, ejecutando la orquesta preciosas obras de concierto.

PRECIOS: Butaca, 0,50; ídem principal, 0,30; general, 0,15

Mañana estreno del episodio 5.° de La novia número 13 y estreno de la información de Marruecos con el regimiento de Lusitania y escenas tomadas en la línea de fuego y la graciosa comedia La cazarroños, por Harola.

Guarnicioneros!

Costureros se necesitan en Larache.

Escribid a Franchco a Mirand Guarnicioneria.—Larache.

Se alquila LOCAL Y PISO, ZACATIN 18

La Magdalena Bodegas de vino de la Mancha Precios económicos.—Solarillo de Gracia, 8.

Dr. García-Duarte CATEDRÁTICO DE Enfermedades de los Ojos Consulta de 3 a 5. GRAN VÍA, 38.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Bajo la presidencia del Alcalde, celebró ayer sesión el excelente Ayuntamiento...

Un ferrocarril El señor Villaspeña pide que el ferrocarril de Málaga a Alhama pase por Cómpeta...

Comisarios Son nombrados comisarios de San Cecilio, don Juan Palacios y don Antonio Molina de Haro...

El regalo a los soldados El secretario señor Horques, da lectura a un telegrama del comandante general de Melilla...

Recibido de la comisión de ese Ayuntamiento, regalo Reyes, para oficialidad y tropa batallón Córdoba...

El señor Molina de Haro pide que conste en acta la satisfacción con que ha visto el Cabildo la labor realizada por la comisión granadina que ha ido a Melilla...

Los señores Leiva Bravo y Carmona Babol, se expresan en los mismos términos encomiásticos...

El Alcalde pide que conste en acta el agradecimiento del Cabildo hacia Granada por su esfuerzo...

El señor Hernández Carrillo habla de las gestiones realizadas por la comisión recaudadora...

El señor Molina de Haro pide también se den las gracias a cuantas personas han contribuido al mayor éxito de esta cuestión...

El Alcalde se muestra muy satisfecho del resultado del obsequio que tanto honra a Granada...

El señor Gómez Contreras hace las mismas manifestaciones en honor de los organizadores de este obsequio...

Los organizadores de este obsequio, Y no habiendo otros asuntos de que tratar, se levanta la sesión a las cuatro menos diez.

Quejas del vecindario

Para el Alcalde Los que suscriben, vecinos de la calle de San Jerónimo, exponen a vuestro señoría...

Música en el Paseo

Hoy jueves, de tres y media a cinco y media de la tarde, la Banda municipal dará su acostumbrado concierto en el Paseo del Salón...

UN ROBO

A la Guardia civil de Deifontes ha denunciado don Luis Santos Osorio, que le ha han robado cuatro yeguas de su propiedad...

RELIGIOSA

Santo del día.—San Benito. Liturgia.—La misa y oficio divino son de la infraoctava de Pípana, con rito semidoble y color blanco...

Espectáculos

Teatro Cervantes La compañía de comedia que ha venido actuando con gran éxito durante la temporada de Pascua en este coliseo, se despide esta noche del público granadino...

Coliseo Olimpia Hoy jueves como día de moda se ha preparado un programa cinematográfico de gran valia, compuesto por producciones Selección Olimpia...

Periodo de locuras por Vivian Rich y el episodio cuarto de La Novia número 13 perteneciente al libro segundo, titulado La presa del Buitre...

Oposiciones

Habiéndose anunciado oposiciones para auxiliares de Hacienda con sueldo de 2.500 pesetas y pudiendo las señoritas tomar parte también en dichas oposiciones...

Sala Victoria Hoy se estrenará en este salón la extraordinaria película americana exclusiva Verdader en cuatro grandes partes titulada Mi hermana granadera, interpretada por el intrépido actor Harry Carey (Cayena)...

Sucesos locales

Denuncia por insultos Josefa Contreras, de veintidós años, presentó ayer una denuncia en la Comisaría, contra Dolores Fernández Díaz, porque ésta la insultó y amenazó...

Hermanas detenidas Ayer fueron detenidas en la plaza de Bibarrambla, las hermanas Josefa y Encarnación Martín González, que en dicha plaza le sustrajeron huevos a un vendedor ambulante...

Bandurrista escandaloso Ayer fué detenido en la Calderería, el bandurrista Agustín Moya Castro (a) Bellarceb, que promovió un fuerte escándalo en completo estado de embriaguez...

Escándalo en la plaza Nueva Por promover un fuerte escándalo en la plaza Nueva, fueron ayer detenidos Manuel López Rodríguez y Antonio Fernández Rodríguez (a) El bobo...

Instrucción pública Nombres.—Se nombra regente de la práctica aneja a la Normal de Cáceres, a don Juan Francisco Tello...

Azucareros La Metalúrgica, S. A. Somera, 5, Málaga, construye y repara las máquinas para fábricas de azúcar...

Banco Hipotecario DE ESPAÑA Fréstamos al 6 por 100 anual Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España...

AGENTE GENERAL José Martín Payar HOTEL PARIS Gran Vía de Colón, núm. 8. Se necesitan oficiales para el taller, en la sastrería de don Joaquín Pérez, Boadil, 1, principal.

La Purisima FABRICA DE VELAS DE CERA ESTEARINA PASTA DE TOMATE 0,58 CENTIMOS LATA

¡¡Labradores!! Se desean agentes depositarios para una importante casa de abonos, en todos los pueblos...

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina El magnífico transatlántico de la COSMOS, Société-Triestina de Navigazioni "SOFIA"

La Favorita Mesones, número 40 Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad Esta casa acaba de recibir los más selectos surtidos en Cristalerías finas de las fábricas San Luis y Val St. Lambert.

Fundición de Hierro y Bronce LUIS DIAZ-Gran Capitán, 20. Oficinas y Despacho: Plaza del Solarillo 6

Nuevo aparato FLAUTA O BARRA ADAPTABLE (CON PATENTE DE INVENCIÓN) Con este nuevo y útilísimo aparato, aplicable a toda clase de Pianos y Auto-pianos...

CURACION DE LAS HERNIAS

El reputado ortopedista de Barcelona señor Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males...

LA PURISIMA FABRICA DE VELAS DE CERA ESTEARINA PASTA DE TOMATE 0,58 CENTIMOS LATA

¡Agricultores! Abonad con Nitrato de Sosa de Chile Es un abono excelente para toda clase de cultivos...

Vapores Correos del Lloyd Latino Servicios fijos, rápidos y directos para los puertos del BRASIL URUGUAY y LA ARGENTINA...

Lotería afortunada SE TRASPASA establecimiento de comestible y todos los utensillos de una fábrica de jabones...

Lechería LOS MELIQUEROS.—Deputadas, 13 Leche de cabra. Se garantiza su pureza. De 7 de la mañana a 11 de la noche...

SE OFRECE una mujer para desempeñar cargo de portera. Preguntar por Carmen Martínez Martínez, calle de la Cruz, número 23, 2.

D. AMALIA GOMEZ Profesora en Partos Santa Paula, 31, (Casa del Cambio)

Table with lottery results for Lotería de Granada. Columns include Mil, Siete mil, Trece mil, Quince mil, Veintiún mil, Veintisiete mil, Veintiocho mil, Veintinueve mil, Treinta mil, Treinta y un mil, Treinta y dos mil, Treinta y tres mil, Treinta y cuatro mil, Treinta y cinco mil.

Los médicos de todo el mundo recomiendan como la mejor, El Agua Mineral Natural Purgante

Rubinat - Llorach

Usarla una vez, es adoptarla por sus saludables efectos. - De venta en Farmacias y Droguerías
Administración: Avenida de Italia, 106. - Barcelona

NEURASTENIA

LA IMPOTENCIA se cura con LA NERVIOSINA de T. GONZALEZ

De la medicación fosfórica y de la necesidad de fósforo en todas las enfermedades del estómago, nervios, neurastenia, melancolía, tristeza, mareos, anemia, histerismo, debilidad en la impotencia en diez días de tratamiento se ven los efectos.

El fósforo es un excelente medicamento que debe ocupar el primer lugar en las enfermedades del estómago, los nervios, debilidad e IMPOTENCIA.

Una de las cuestiones sobre la cual se debe insistir es la medicación fosfórica. Esta es cuestión de actualidad y que ocupa en el más alto grado a todos los médicos y los grandes sabios del mundo. Yo digo: cuán necesario es el fósforo al equilibrio vital; pues entre todas las sustancias necesarias al buen funcionamiento del organismo, el que juega el principal papel en nuestra economía y el que ocupa el primer lugar. Esto explica bien el por qué los médicos recetan el fósforo. En efecto, el fósforo es el que asegura el desarrollo normal del cuerpo humano, es el que hace falta para una eliminación demasiado rápida en gran número de enfermedades; en fin, él es el elemento primordial de las células nobles, tal como la célula nerviosa, así como es el elemento constitutivo más importante de las fibras musculares y del sistema óseo.

Las personas que ejecutan trabajos intelectuales o físicos hallarán un poderoso auxiliar en este magnífico preparado.

PRECIO, 6 PESETAS. - EN PRINCIPALES FARMACIAS

ESTÓMAGO

OPORTUNIDAD

La Casa PACHECO, en sus deseos de que todo buen Agricultor conozca mejor y prácticamente los FAMOSOS

Abonos Catalíticos

Fábrica SAN CARLOS

para VIÑAS, PARRAS, OLIVOS, PATATAS, GARBANZOS, REMOLACHAS y huertas en general, pone a la venta una partida en sacos de a 45 kilos, a un precio atractivo, garantizando que de la riqueza y bondad del Abono, el propio comprador ha de dar fe.

Solicite usted precios y detalles, de la S. A. PACHECO, en

- | | | |
|---------|-------------------------------|---------|
| MÁLAGA | Alameda Carlos Haes, núm. 10. | MÁLAGA |
| RONDA | Carrera de Espinél, núm. 79. | RONDA |
| GRANADA | Calle San Jacinto, núm. 1. | GRANADA |
| CÓRDOBA | Gran Capitán, núm. 33. | CÓRDOBA |
| JAÉN | Alfonso XIII, núm. 5. | JAÉN |
| ALMERÍA | Plaza Canalejas, núm. 7. | ALMERÍA |

Emulsión Marfil al Guayacol

de aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfatos de Cal, Sosa y Guayacol

PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES DE ALEJANDRÍA E INTERNACIONAL DE BARCELONA. CON EL GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO.

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el E. CROFULISMO, RAQUITISMO, CATARRO, BRONQUITIS CRÓNICA, TOSIS rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito.

Este acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos, estando también autorizada su introducción en estos, y en todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas.

De venta en todas las Farmacias de España y América.

San Pedro Fábrica de Mosaicos Hidráulicos y Piedra Artificial

Tubos de Cemento de diferentes diámetros

Pedro López Guixé San Isidro, 76 GRANADA

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas se curan tomando el acreditado ELIXIR BERIRAN. Ventas en Barcelona, farmacia del autor, plaza Junqueras, Madrid, Pérez Martín y Compañía, calle Alcalá, 9. Centros de espe- cíficos en todas las buenas farmacias.

MOG

CURACION PRONTA Y SEGURA con las **PASTILLAS de Dr. ANDREU**

De venta en todas las Farmacias

"San Antonio"

CAL HIDRÁULICA CAL GRASA

Fábrica en Sierra Elvira

Depósito: Plaza Nueva, esquina Cuesta Gomez

Teléfono núm. 512



La Moda Práctica

AÑO XIII

Es la revista más económica y más completa para el hogar, para las profesoras modistas y obreras. Toda señora o señorita obtiene con «LA MODA PRACTICA» cuanto le puede ser útil e instructivo. Se publica tres veces al mes, los días 5, 15 y 25, y sólo cuesta en Madrid tres meses, 1,50 pesetas y en provincias, 2,25.

EN LAS OFICINAS DE «El Defensor de Granada» SE ADMITEN SUSCRIPCIONES A La Moda Práctica

Cóñac Lión d'or

FLORES DE ORO

PELO RU...
IGUAL AL ORO

Con el uso de este maravilloso líquido a base de Menzies de Guaynate de tener una cabellera sedosa y fuerte. No perjudica y es inocuísima.

Depositarlo exclusivo en Granada, don Pablo Rodríguez calle del Príncipe, núm. 15. «LA FLORIDA»

¿No más arrugas y pecas??

Si queréis ser blanca y hermosa. Si queréis que vuestras facciones tengan la tersura y luz que os vean en vuestros primeros días.

AGUA ARGENTINA que quita en pocos días las pecas, manchas, arrugas y paño del embarazo, dejando la cara blanca y aterciopelada. Es tan inofensiva, que pueden usarla hasta los niños de pecho y de un delicioso perfume.

Frasco grande, 8 pesetas. De venta en Granada en el Teléfono Siger Díaz, Perfumería. La Giralda Reyes Católicos, 47, desp. 1.º y 2.º y Zacatín, 40. -Perfumería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14. -La Se Baena, Reyes Católicos, 15. -Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29. -El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, farmacias y droguerías. Depósitos en Madrid, señores Martín Durán, Marizán Pineda, 10.

Se vende dos mamparas, una ventana y una reja con postigos. Razón, Paseo de Robles Pozo, portería.

URGE vender magnífico mueble-biblioteca nuevo. Razón, D. José Alonso, Sacristía de Santa Euseolástica.

Abonos y primeras materias

Carrillo y Compañía

Sulfato de amoníaco :: Nitrato de Sosa Superfosfatos de 16/18 :: Superfosfatos de 18/20 :: Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos.

Almacenes en Granada, Gracia, 10 Dirección y oficinas: S. Antón, 20. GRANADA Fábrica de Eter Sulfúrico en Atarfe

AVISO

Acabo de recibir un gran surtido en persianas que no pierden el color y muy duraderas. Transparentes de madera con flores Esteras de junco y japonesas. Es la casa que más barato vende y mejor surtido presenta. Zapatería y Estreña. Madrilén. -Antonio Mas Gómez.-Salamanca, 14.-Granada.

Barbería de José Avila Sánchez, acreditada por sus cuidados servicios. Calle de San Mateo, número 5, esquina de calle Neves.

Angarillas Se alquilan angarillas para mudanzas en la calle Ancha de la Virgen, núm. 24.

EL SIGLO

Grandes Almacenes de Pañería y Sastrería

Reyes Católicos, 8.-Teléfono, 577.-GRANADA

La Casa más importante en Ropas Hechas, de confección esmerada para Caballero y Niño

INMENSO SURTIDO EN GABANES, GABARDINAS DE SEÑORA Y CABALLERO

ESPECIALIDAD EN TRAJES A LA MEDIDA

Este acreditado Establecimiento ofrece a su numerosa clientela todos sus artículos, con un cincuenta por ciento de rebaja sobre los precios de la temporada anterior

PRECIOS FIJOS Y VENTAS AL CONTADO

Para Calzado de Lujo y Económico Zapatería Alhambra

La Casa que mejor surtido presenta y más barato vende Calzados para Caballero desde 15 pesetas

JIMÉNEZ Y DÍAZ. - Zacatín y Alcaicería, 11 - GRANADA

La Mano del Muerto

CONTINUACION DE **El Conde de Monte-Cristo**

POR ALEJANDRO DUMAS
RAMON SOPENA, EDITOR
Frontera, números 57 y 59. - Barcelona

Número 46
proponeros este pequeño negocio.
-¿Cómo se llama la mujer? - preguntó Vampa, en cuya fisonomía se notaba cierto principio de interés despertado por las últimas palabras de Benedetto.
-¡Oh! su nombre... - replicó éste con calma, - no es nombre obscuro y plebeyo. Perteneció a la familia de los Servieres por parte de madre, y a la de Danglars por su padre, aquel célebre Barón, a quien robasteis seis millones de francos por orden del conde de Monte-Cristo. Se llama Eugenia Danglars, por concluir de una vez, y es conocida hoy en Roma por el nombre de Eugenia d'Armilly.

Luis Vampa se estremeció a causa de la sorpresa que procuró disimular en seguida con la inmovilidad de su semblante y de su semblante y de su cuerpo. Benedetto aparentó no haber observado el movimiento de Vampa, y continuó con toda jovialidad:
-Y la tal joven es ni más ni menos que la hermosa cantatriz del Argentino; ésa que admiramos allí con su candidez de paloma, engañando al pueblo romano... ¿qué os parece?
-¡Y en qué lo engaña! veamos - dijo Vampa con la voz demudada.
-¡Oh! en nada, señor - respondió Benedetto: - yo quería decir únicamente que al verla nadie sería capaz de creer que ella concibiese y ejecutase tal hecho con sutileza y coraje.
Vampa quedó un momento en silencio.
-¿Y quién es su padre? - preguntó luego. - Me habéis dicho que también estaba en Roma.
-¡Oh! su padre es un viejo picaro y taimado, capaz de todo. Lo hallé días pasados en un pequeño paño que hice a la ciuda-

dela de Acqua Pendente cerca de la que posee una casa con un jardín de recreo.
-¿Vive en inteligencia con su hija?
-¿Y qué os importa eso? - preguntó a su vez Benedetto.
-¡Cómo no! - dijo el bandido, simulando una sonrisa forzada; - tuvisteis la idea de proponerme este pequeño negocio ¿y os admiráis de que os pida detalles?
-Ah! ¿entonces aceptáis la propuesta?
-Explicádmela y veremos.
-¿Es posible que vos necesitéis de explicaciones? Pero ya que lo deseáis, yo os las daré. Vos podríais perderme y hacerme caer en desgracia el día que quisierais contar al Conde mi amo, la poca fidelidad con que le sirvo en Roma; y yo también podría arrarme de vos y gritar bien alto «cece-homol» Pero ni voz ni yo haremos tal cosa, porque no entendemos a las mil maravillas. Pues bien, mi proyecto es de común interés para los dos.
Es claro que habiendo la señorita Eugenia d'Armilly robado al príncipe Cavaltranti, con quien

estaba a punto de casarse, deberá poseer hoy ese no pequeño capital. Y bien; en este caso se hace una ligera violencia a la libertad de la señorita Eugenia d'Armilly, y se le propone un rescate equivalente a lo que que ella vale, y después arreglaremos cuentas, capitán.
-¡Oh! ¡A Eugenia d'Armilly! - grito s bitamente Vampa, golpeando con su puño cerrado sobre la mesa que se estremeció por la violencia del choque.
-¡Hola! ¿qué eso? - preguntó Benedetto.
-¿Queréis trabajar de acuerdo conmigo? - preguntó a su vez Luis Vampa.
-Quiero.
-Pues bien - agregó aquel, alargándole la mano; - mañana a estas en el Coliseo.
-¡En el Coliseo! - repitió Benedetto apretando la mano de Vampa.
-Al día de la cuarta columna del pórtico interior.
-No faltará.
-Solo.
-Hasta mañana, pues, capitán.

-Benedetto y Vampa, que a este tiempo salían ya de la taberna, se alejaron rápidamente por opuestos rumbos.
-¡Oh! - murmuró Vampa, viéndole alejarse: - ¡saicouaste al que servias y me traicionaras también a mi cuando te convenga. Tendrás, pues, al fin del traidor luego que hayas servido escallón.
Esta amenaza, lanzada por el temible saltador romano, habría hecho estremecer a Benedetto si hubiese observado el gesto inteligente y audaz que la acompañara.
XVII
La corona.

mo el que separaba a Eugenia Danglars de su madre.
Eugenia, por otra parte, jamás había conocido ase fieruo cuidado, ese cariño maternal, gracias al que una hija adquiere para con su madre una deuda más sagrada aún que la del nacimiento. La palabra madre no significaba para ella desde muy niña otra cosa que el ser a quien debía su existencia, y nada más. Luego ¿cuál sería la poderosa fuerza de simpatía que la obligase a echarse en brazos de esa mujer que se movaba del más íntimo de los votos de su alma?
Eugenia apartó los ojos del pasado entre cuyas sombras se perdían las dos personas que le habían dado el ser, obedeciendo sólo a la simple ley de reproducción, para dirigirlas al presente a la mujer a quien debía la instrucción y la amistad; abarcaba con aspecto risueño el inmenso porvenir que tenía a sus ojos, en el parecía vislumbrar en lontananza, escritas con letras de fuego, estas sencillas palabras: «El arte y la gloria».
Ocho días más tarde, o sea después del diálogo entre Vampa y